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A székhely kérdése.
Kunszentmárton, február 19.

A főszolgabírói székhelynek Tisza- 
földvárról Kunszentmártonba leendő 
áthelyezéséről sok szó esett már.

A tiszai alsójárás minden községe, 
Tiszaföldvár és Cibakháza kivételével 
— fölemelte szavát, elhangzottak a 
megdönthetetlen érvek, amelyek a meg­
nevezett két község kivételével az egész 
járás érdeke mellett bizonyítanak és 
mégis Tiszaföldvár képviselőtestülete 
szembe helyezkedett az egész járás ér­
dekével, meghozott egy határozatot, 
amelyben 60,000 koronát szavaz meg 
szolgabirói épületekre.

Az anyagi áldozatok hozatala, ha 
az nem önzésből, hem a mások érde­
kei ellen irányulnak, minden ügyben 
elismerést, dicséretet érdemelnek. Tisza­
földvár képviselőtestületének ez a ha­
tározata, ez az áldozatkézsége ugyan 
mi volna más, mint önzés ? s mi ellen 
irányulna, mint az egész tiszai alsójárás 
érdeke ellen.

Az egész járás Kunszentmártonba 
gravitál.

Itt van járásbírósága, adóhivalala, 
közjegyzője, vasútja, sőt piaca, mert 
terményeinek nagy részét itt értékesít­
heti, vasúton ide szállítja.

Hozhat-e fel Tiszaföldvár csak 
egyetlen egy elfogadható érvet a mel­
lett, miért kell a főszolgabírói szék­
helynek épen ott lenni ?

Talán csak azért, hogy az ughi, 
nagyrévi, sasi, inokai, kürti, csépai és 
szelevényi emberek, ha a járásbíróság­
nál, adóhivatalnál van dolguk, de a fő­
szolgabíróhoz is hiva vannak, ne vé­
gezhessenek egy napon, utazzanak még 
vagy tizenhét kilométert, vesztegesse­
nek el munkaidejükből egy napot csak 
azért, mert Tiszaföldvár 60,000 koro­
nát áldozott a világért sem önzésből, 
hanem a járás nyolc községében lakók 
iránti jóindulatból, hogy azok keveseb­
bet dolgozzanak, többet utazzanak és 
még többet költsenek.

Évtizedek óta érzi már a tiszai 
alsójárás a közigazgatás összpontosítá­
sának szükségét. Sok fáradság, sok idő 
vesztegetés és még több költekezéssel 
adózott már a tiszaföldvári szolgabirói 
székhely miatt.

Ezeket a régi súlyos terheket akarja 
most levenni vállairól.

Végre valahára annak az adót ki*

; izzadó polgárnak is kell adni valami 
könnyítést, különösen akkor, amikor a 

S könnyítés ezrek előnye s legfeljebb egy 
pár száznak megszokott kényelmét za­
varja meg.

Méltányos és igazságos lenne-e, 
ha a székhely kérdés a tiszaföldváriak 
kívánsága szerint oldatnék meg ?

Erre a kérdésre a földváriak kivé­
telével mindenki azzal felel: nem.

Sőt mi azt hisszük, hogy a föld­
váriak maguk is elismerik egymás kö­
zött, hogy ebben az esetben nincs iga­
zuk, hogy méltánytalanság az, a mit 
nyolc község lakossága ellen keresztül 
vinni, kierőszakolni akarnak.

Talán azt is tudják, hogy azt a 
60,000 koronát soha sem kell e célra 
kiadniok, mert ha ezrek érdeke kí­
vánja, az a felsőbb hatóság, amely hi­
vatva van az ügyet elbírálni és benne 
végérvényesen dönteni, annak szeme 
előtt nem ver az a megszavazott ősz- 
szeg olyan nagy port, hogy attól tisz­
tán ne lásson s igazságosan ne csele­
kedjen.

Mi féltétlenül bízunk a sikerben, 
mert a kunszentmártoni székhely kér­
dés nemcsak a járás községeinek több 
mint kétharmad lakosságának érdeke; 
de úgy kívánja a közigazgatás meg- 
könnyitésének szempontjából a hivata­
lok összpontosítása is.

Kilenc község érdekével szemben 
egy község érdeke elenyésző semmiség. 
Csak nem kizárt, hogy kilenc község 
érdeke mell őz. tessék egy község indo­
kolatlan kérelmével szemben.

De azért legyünk ébren, tartsunk 
össze, az érdekközösségben van az 
erő, amelyet kell, hogy siker koronázzon.

Mozgalom a járási szék­
hely érdekében.

Kunszentmárton, február 19.

Hirt adtunk lapunkban arról, hogy a 
község képviselőtestülete elhatározta, hogy a 
főszoigabiróságnak Tiszaföldvárról Kunszent­
mártonba leendő áthelyezése végett a lépé­
seket haladéktalanul megfogja tenni. A kép­
viselőtestület egy négyes bizottságot küldött 
ki, hogy a székhely áthelyezése ügyében az 
agitációt indítsa meg és a képviselőtestület 
nevében a törvényhatósági bizottsághoz a 
kérvényt adja be és csatlakozásra hívja fel 
a járás többi községeit. A kérvényt Fazekas 
András főjegyző szerkesztette nagy alapos­
sággal, pontról-pontra kimutatta azon érve­

ket, melyek a járási székhelynek Kunszent­
mártonba leendő áthelyezése mellett szólnak.

Megindult tehát most már a harc a 
kunszentmártoniak és tiszaföldváriak között 
a járási székhelyért. Mi bízunk benne, hogy 
a kunszentmártoniak győztesen kerülnek ki 
a küzdelemből.

A törvényhatósági bizottsághoz intézett 
kérvényt az alábbiakban szószerint közöljük.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Az 1894-ik évben a július havi rendes köz­

gyűlésében a vármegyei törvényhatósági bi­
zottság olyan határozatot hozott, hogy egy 
6-ik járás felállításával kapcsolatban a tiszai 
alsójárás székhelyét Tiszaföldvárról Kun­
szentmártonba helyezi át. Ez alkalommal 
az áthelyezés nem sikerült ugyan, de egy 
kis reményt mégis nyertünk azáltal, hogy 
a nagyméltóságu belügyminiszter ur a vár­
megye törvényhatóságához intézendő leiratá­
ban jelezte, hogy a tiszai alsójárás székhe- 
jéíil Kunszentmárton volna kijelölendő.

Hogy Kunszentmárton községgé teljő- 
dött vissza, igen hozzá járult a belügymi­
niszter ur ezen említett rendelete és alapos 
volt a remény, hogy a járás székhelye át fog 
helyeztetni. Sajnos azonban, dacára annak, 
hogy a vármegye egyik leghívebb és roha­
mos fejlődésnek indult községe vagyunk, 
óhajtásunk és reményünk a vármegyé­
nek a 6-ik járás felállításához való ragasz­
kodásával, mely az 1904. évben újból meg- 
kiséreltctett, hajótörést szenvedett és az 1904. 
évben kérelmünkkel azon indokból, hogy 
Tiszaföldvár község inkább központot képez 
a járásban, a 23358—1904. kgy. sz. hatá­
rozattal elutasittattunk.

Miután a törvényhatóság ezt a kérdést 
a terület elosztása tekintetében vette csak 
bírálat alá midőn ezen határozatát meghozta, 
ennélfogva:

Újból felemeljük esilő szavunkul a já­
rási székhelynek a 6-ik járás felállításától 
függetlenül Tiszaföldvárról Kunszentmár­
tonba leendő áthelyezése iráni és kérelmün­
ket a következőkben indokoljuk :

1. A közigazgatás által lehetőleg meg­
valósítandó azon elv, miszerint mindazon 
hatóságok, melyekkel a nagyközönség úgy­
szólván naponként érintkezik, lehetőleg egy 
helyen egy alkalmas központban egyes it tes­
senek. Ezt az elvet elfogadva, kétségtelen, 
hogy a járási központ megállapításánál az 
igazságszolgáltatás érdeke hir döntő befolyás­
sal, mert a nagyközönség a kir. járásbíró­
sággal van mindennapi érintkezésben, inig 
a közigazgatási hatósággal való érintkezés 
sokkal ritkábban mutatkozik. így tekintettel 
arra, hogy a tiszai alsójárásra nézve a járás- 
birósági székhely Kunszentmárton község, az 
ezen járásban fekvő községek érdekében is 
az a kívánatos, hogy a főszolgabírói hiva­
talt is községünkben találják meg. Ez annál 
inkább is kívánatos, miután az egyes ügyek­
be ni hatáskör megállapítása még a képzet­
tebb elemeknek is sokszor fejtörésébe kerül, 
mit várhatunk akkor a nagy publikumtól, - 
ennek következménye azután az, hogy a pa­
naszos, mikorra ügyét felfogják, bejárja az 
egész tiszazugot, a járásbíróságtól a szolga- 
birósághoz utasittatván, vagy megfordítva.
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Ez az elv volt szem előtt a járási székhely 
elhelyezésekor is, azonban akkor Kunszent- 
márton község rendezett tanácsú város volt,
Így helyeztetett a székhely Tiszaíőldvárra, 
miután a járási községek közül a legnagyobb 
külön önállóságot elvezett.

2, Kunszentmárton község, csak papi­
roson bir 10,599 lakossal, tényleg azonban 
a 20,000-nél is többel, mert Mesterszállás 
egészen, Szelevény községhez tartózó Gyalu 
és lstvánháza, Tiszakiirt és Csépa egyrésze 
a szentesi és öcsödi határ egyrészévei szin­
tén kunszentmártoniaké, mi tehát gazdasági 
tekintetben mindennapi érintkezésben va­
gyunk ezen községekkel, miután az itteni 
birtokosok minden ügyéí-bajái Kunszent- 
márton község bonyolítja le, mert azok, hogy 
az ö kifejezésükkel szóljunk, „mindnyáján 
haza járnak“.

3. Községünk azonkívül kir. adóhivatal­
lal bir és kir. közjegyző székhelye s tudva 
van, hogy ezen hivatalokban mindenkinek 
személyesen kell megjelennie, milyen előny­
nyel járna tehát a tiszazugi községekre nézve, 
ha akár a kir. járásbíróságnál, akár a kir. 
adóhivatalnál, akár a kir. közjegyzőnél való 
megjelenésük alkalmával a főszolgabírónál 
levő ügyüket is egyúttal és egy költséggel 
elvégezhetnek.

A kir. járásbíróság, kir. közjegyző és 
kir. adóhivatal elhelyezése tehát Kunszent- 
mártonban mind olyan indok, a mit egy­
szerűen figyelmen kívül hagyni nem lehet, 
ez a legfőbb szempont, a minek a járási 
székhely megválasztásánál közigazgatasi 
szemponthói döntőnek keli lenni. A többi 
indok, hogy nem fekszik a járás kellő köze­
pén, v mellett egészen eltörpül és ha a do­
log mélyére tekintünk, egészen kicsinyesnek 
tetszik.

Igaz ugyan, hogy sem Kuuszentmar- 
ton, sem Tiszaföldvár helyrajzilag nem fek­
szik a járás középpontéul, hanem tCunszeui- 
mávton a keleti, riszaiőktvar pedig az északi 
szélén fekszik s c tekintetben előny egyik 
község részéről sem mutatható ki, mindazon­
által az a Itat község, mely Kunszenimár- i 
Ionhoz közelebb fekszik, mint Tiszaföldvár- 
hoz, nevezetesen :

1. Tiszakiirt 384b lakossal Kunszent- 
mártontó! 14.57 km.. Tiszaföidvartól 19.37 km,

I'iszaug 1008 lakossal Kunszeiitmár- I 
(uniói 24.19 km., íiszatoldvaitól 26.64 km.

Tiszasas 1694 lakossal Kunszentmár- i 
Iontól 19.53 km., Tiszaíöklvurtól 29.06 km. j

4. Csépa 3716 lakossal Kunszentmár- j 
tmitói 15.46 km.. I isyafiiklx'ártóí 31.08 km.

5. Szelevény 3250 lakossal Kunszerit- ; 
mártontol 8.05 km.. "I iszaíoklvártol 32.59 km.

ti. Idesorozaitdo Mestei szállás 1893 
lakossal Kttns/.eulmárlonlol 20.23 km., 11- j 
s/afildv.u'tiil 18.13 km.

Összesen 15,407 lakos Kunszentmár- 
toiiiói 102.03 Kin., i iszaiöiuvartul 156.87 km. 
léhez hozza adva Kunszciitinárlon község 
lakossága 10,599, lesz a lakosság száma 
26.006.

Azon 5 község lélekszáma, melyek 
Viszatöldvárhoz közelebb fekszenek, Így áll:

1. Tiszavárkony 9267 lakossal Kun­
szentmártoniul 3.3.52 km., Tiszaíöldvártól 
14.14 km.

2. Tiszavezseny 1658 lakossal Kunszt- 
mai iontól 25.12km., Tiszaföidvartól 5.74 km.

3. Kákúczifalva 4138 Kunszcntmárton- 
tol 31.32 km., Tiszaföldváriól 15.81 km.

4. Czibakháza 5236 lakossal Kunszcnt- 
mártimtól 21.32 km., Tiszaföidvartól 7.20 km.

5. Tiszanagyrév 1672 lakossal Kun- 
szentmártontól 20.07 km., Tiszaföidvartól 
16.27 km.

Összesen 14,971 lakos Kunszentmár­
toniul 131.35 km., Tiszaföidvartól 59.16 km. 
léhez hozzáadva Tiszaföldvár község lakos­
ságát 9231, lesz a lakosok száma 24202.

Tiszainoka község egyenlő távolságra 
fekszik úgy Kunszeiitmártontól, mint Tisza­
íöldvártól, ezen község a számításból leha­
gyatott..

Kitűnik ezekből, hogy 6 község fekszik 
közelebb Kunszentmártonhoz, inig lisza- 
füldvárhoz 5 község, azon községek lélek-

I száma, melyek Kunszentmártonhoz közelebb 
j fekszenek 26,006, mig a Tiszafüldvarhoz 
! közelebb fekvő 5 község lélekszáma csak 
i 24,202, tehát a járási lakosok többségeitek 
I az érdeke követeli, hogy a járási székhely 

Kunszentmárton község legyen.
De ha még a távolságot vesszük is 

: irányadónak, Kunszentmartontól a legtávo­
labbi község Tiszavárkony 33.52 kilométerre, 
Tiszaföldváriól pedig a legtávolabbi község 
Szelevény, Cibakházán át 32.59 kilométerre 
fekszik, a többi községek, mint a fenti sta- 

I tisztika mutatja, majdnem azonosak. Így tehát 
i a távolság nem olyan indok, mely a Kun- 
: szentmárton mellett szóló célszerűséget meg- 

ronthatuá, hanem cáak a csalóka szemnek 
kedvező.

4. A közlekedési viszonyok is ked- 
i vezők Kunszentmártonra nézve, mert a 
; két állami minit itt keresztezi egymást 
: és a községen vonul keresztül, vala- 
I menynyi községgel kőuttal van egybekap­

csolva és a kunszentmárton—tiszainoka—ti- 
: szakürti átlósut következtében, mely az állam 

által átvétetett, Cibakháza, Nagyrév, Tisza­
inoka es Tiszakiirt községek is egyenes ut- 

i vonalon közlekedhetnek Kunszentmártonira 
; és az év minden szakában megközelíthető. 
: A vasúti állomás pedig közvetlen a község 

közelében fékezik.

}{eti krónika.

"vlegemiitjük, hogy a Körös hajózásra 
alkalmassá tétetvén, az állam által milliókba 
kerülő duzzasztók segélyével, Így a vizi for­
galma is csak emelkedett.

5. A lakásviszonyok községünkben 
minden más járási közzégnéi kedvezőbbek,
3—4, 5--6 szobás lakások kellő mennyiség­
ben találhatók és ez szerfelett előnyös a já­
rási tisztviselőkre. Községünk minden téren 
kész áldozatkészségé mellett a rohamos fej­
lődési mutatja. Hiszen a fejlődés reményében 
egy pár ev alatt töbo mint 50O.U0Ü koronás 
építkezést csinált, üli- es leány polgári isko­
lát csinált maga a társadalom.

Iparos és kereskedőinknek száma 344, 
mig az öszszes többi községeké együttvéve 
49ö.

Meg kell állam azonban a fejlődésében, 
ha a járási székhely át nem helyeztetik, mert 
nagyobb forgalmat önmagában el nem bir, 
a varmegye törvényhatóságának pedig érdeke 
es kötelessége is a községek haladását clö- 
mozuitani és pedig elsősorban azokéí a köz­
ségekét, melyek az ■előreiialadasnak már ed­
dig is tantijeiét adtak, hogy járási székhelyé 

j válván, alkalom auassek nekik a közgazda- 
sági, ipari es kulturális fejlődésre.

6. KunszeiiímártoiuiüK a négy rendes 
országos vasáron kívül, heti országos vásári 
engedélye is van es azonkívül látogatott he­
tipiaca, ahová a tiszai alsújaras 14 községé 

j közül állandóan H) község jár be, tehát az 
I igazságszolgáhatást es Közigazgatási érdekék 
j kielégítésen kívül gazdaságilag s a megclhe- 
j tusi viszonyok kielégítése végett is a 10 
í község Kunszentmárton községhez van szo­

rosan fiizve, miből következik, hogy a járási 
községei: nagy többségének is érdekében áll, 
hogy a járási székhely Kunszentmárton köz­
ségbe helyeztessék át.

Az itt felsorolt indokok mellett Tiszá­
id ki vár községnek más előnye,' minthogy 
"['földvárról Rákóei, Vezseny.Várkony községek 
könynyebben megközelíthetők, — nincsen. 
Azonban, mint a kilométerekből fent kitűnik, 
hasonló távolságra Tiszaföidvartól is esik 
község. Hozzávéve még azt a körülményt, 
hogy ősztől tavaszig ezek a községek is csak 
vasúton közelíthetők meg, a mi már Kun­
szentmárton es Tiszaföldvár között elenyésző 
külömbözet.

Mindezeket figyelembe véve, nyíltan 
! kiviláglik, hogy Kunszentmárton község elö- 
j nye a járási székhelyre sokkal nagyobb, mint 
I Tiszaföldvár községé.

Miért is ezen okokra támaszkodva, alá­
zatosan kérjük a vármegyei törvényhatóságot, 
miszerint

a hatodik járás felállításától függetle­
nül, a tiszai alsojárás székhelyét Tiszaföld- 
várról Kunszentmártonba áthelyezni méltóz- 
tassék.

Ki az? Kinek a hangja hallatszik?
Kinek dörg ékes szó az ajakán ?
Nézz lábad alá, egy hosszú grófot látsz.

e sárgolyó túlsó oldalán.
Hallgatják őt! Ámulat fogja el 

a szabad jenkiknek millióit 
A nagy szónokot, a ragyogó beszédű 

béke apostolt: Apponyit.

Canon az elnök c nagy követnek 
nem tud betelni dicséretével;

A világ szive Washington nem dobban, 
hallgat! Némán, bámulva fiilel . . .

Taft elnök, újra, meg újra
a nagy magyart ünnepli, látni akarja. 

Chevelaiid, - a magyar második hazája, 
lázasan készül, hogy fogadja.

Kossuth Lajosnak jutott csak hajdanában 
ily királyi fogadtatás;

Századok ritka szülöttét, elösmemi 
mutálunk nem ez a szokás.

Sok a Szaturnus, megeszi a saját fiát, 
fogamzásában a bukás :

Itt a nagy elméket kicsufolják, 
jutalma: ököl és záptojás.

Örvendjen mindenki, hogy ily fiunk van, 
mert külföldön a magyar : betyár;

Itt kezdődik a Balkán, Ázsia földünk népe, 
ez szájról, szájra jár.

Hazánk neves, tudós nagy fia : Apponyi, 
dobd el hát llát a politikát;

Nem Neked való! Most jó utón jársz!
Hirdesd, (ismertesd a magyar hazát.

Perverz, üres fejű fickók meredt nyakán 
gőgös, keményen áll a tök ;

A hígult agyvelő, kopasz fejekben 
gonosz furfanggal, lityeg, lötyög.

Ilyen vezérek után a Ilid sor
tapogva ballag minden ész híján ;

A haza földjén, de sok folt van
ilyen nem oáz de vészes ingováity.

Nagy örömnapjuk volt a szegényeknek 
az cinmit kedden Budapesten,

Csengő pénz hullott a didergőknek tenyerébe, 
hát ez mit jelentsen ?

Kidőlt egy nagy fa. melyen milliók voltak rakva 
megrázta gályáit.

Meghalt a nagy Rotsild Albert Bécsben, 
Budapestig szórta filléreit.

No de, nézzünk szét már mutálunk is, 
hogy mi történik egy icit, picit;

Nem hagyja magát, jó 1 iszaföldvár, 
a főbírónak palotát épít.

Baj van a portán, majd lepipálnak, 
résen légy tehát jó Kunszentmárton ; .

Hogy bőkezű vagy, hogy vezető vagy 
mutasd meg, hogy ember vagy a gáton.

Nem mind arany, mit aranynak látunk 
bebizonyítva különös módon,

Megtörtént az, hogy halotti tor lett 
az ölvén éves aranylakodalom.

Hiába küzdünk, a végzet kit-kit, 
megrendelt utján ép úgy lejárat;

Mint Gazdasági Bankban« biztosan 
nyakadba szakad majd a lejárat.

Fölföldy Mihály.

Hírek.
Kunszentmárton, február 19.

Gondnoksági ülés.
Az állami elemi iskolai gondnokság folyó 

hó 15-én, szerdán délután 4 órakor tartotta 
február havi rendes gyűlését a központi iskola 
tanácskozó termében.

Elnök az ülés megnyitása után előter­
jeszti, hogy a gondnoksági utasítás 36-ik §-a 
értelmében a gondnokságnak kötelessége az 
állami elemi iskolai számadást, vagyon kezelést 
és a tanító vagy igazgató-taniló anyag szám­
adását, utóbbit a gondnok jelenlétében minden 
évben legalább kétszer, de előre meg nem ha-
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távozott időben, a gondnoksági elnök által e 
célra meghatározott tagja vagy tagjai által meg- 
vizzgáltatni.

A gondnokság az utasítás értelmében az 
igazgatók számadásainak felülvizsgálására Gu­
lyás János és Tassi József gondnoksági tagokat 
küldi ki és utasítja őket, hogy a vizsgálat ered­
ményéről annak idején tegyenek jelentést a 
gondnokságnak.

Az iskolai igazgatók beterjesztik a január 
hó ll-ik felében igazolatlanul mulasztó tanköte­
lesek jegyzékét, melyet a gondnokság intéz­
kedés végett áttesz az elöljárósághoz.

Csen/ Mátyás tanító és társai azon kére­
lemmel fordullak a gondnoksághoz, hogy ré­
szükre az 1910 1911. tanévre a gazdasági is­
métlő iskolában a reális tantárgyak tanításáért 
40 40 koronát utaljon ki. A gondnokság a
kérelmet nem teljesítheti, mert az iskola sze­
mélyi kiadásait az állam viseli, ele átiratban ér­
tesíteni fogja a kérvényezőket, hogy az ismétlő 
iskola tanításáért járó 40 40 koronáért a gond­
nokság utján kérvényezzenek a vallás a közok­
tatási miniszterhez.

Özv. Kiss Juliánná kérvényt adott be a 
gondnoksághoz, hogy Józsa Magit 1-1 évet be­
töltött tanulót mentse fel az iskolába való já­
rás alól. A gondnokság a kérelmet nem telje­
síti, mert nem áll hatáskörében, hogy bárkit is 
felmentsen az iskoláztat s kötelezettsége alól.

A gondnokság átirt a községi elöljáró­
sághoz, hogy a tanyai iskoláknál parlagon ma­
radt földek megforgatására pénzt utalványozzon 
ki. Az elöljáróság a gondnokság kérelmét nem 
teljesíti, hlhatározta a gondnokság, hogy a föld­
területek megmunkálására szükséges összeget az 
1912-ik évi költségvetésbe felveszi.

Az elöljáróság átirt a gondnoksághoz, 
hogy a központi iskolai szolgák félfogadásával 
Gaesi L. István ll-ik bird bízatott meg, mert 
az állammal kötött szerződés szerint a község 
viseli a dologi kiadásokat, tehát gondoskodik 
szolgák tartásáról is. A tanyai és külső isko­
lákra vonatkozólag felkéri a gondnokságot, hogy 
utasítsa a gondnokot a szolgák félfogadására.
Ä gondnokság ez értelemben határozott.

Sellóber igazgató jelentést tesz a befize­
tett behatási dijakról. Fizetett 793 növendék 
396 kor. 50 fillért. Hátralékban van 1S3 nö­
vendék 91 kor. 50 fillérrel. A gondnokság a 
jelentést tudomásul veszi és a nem fizetők név­
jegyzékét a behatási dijak behajtása végett át­
teszi a községi elöljárósághoz.

A gondnokság január havi ülésén Faze­
kas Gáspár, józsa Ferenc és Tassi József gond­
noksági tagokat kiküldötte, hogy az iskolákat 
vizsgálják meg és tegyenek jelentést a gond­
nokságnak. A kiküldöttek minden iskolánál azt 
tapasztalták, hogy a kályhák igen kicsinyek, sót 
volt olyan iskola is, melyben 5 foknál nagyobb 
meleg nem voll, a gyermekek valósággal dide­
regtek a tanteremben. Jelentették azt is, hogy « 
egy pár iskolánál a viz ihatatlan, mert az mfi- 
ciáiva van kátrány nyal. A gondnokság a kikul- ; 
dőltek fáradozásáért köszönetét fejezte ki és je- : 
leütésüket a hiányok pótlása végett átteszi a
községi elöljárósághoz. .

Ezután a 1910 915. iskolai költségvetést
tárgyalta a gondnokság. A költségvetés szerint 
a személyi kiadások 43,513 kor. 40 fillért, a 
dologi kiadások pedig 8836 kor, 60 fillért tesz­
nek ki. Az összes iskolák tehát 52,350 koro­
nába kerülnek évenként.

Több kisebb ügy létárgyalása után az
ülés véget ért.

Vármegyei közgyűlés. Jásznagy- 
kunszolnok vármegye törvényhatósági bizottsága 
február hó 25-ik napján délelőtt 11 orakoi 
Szolnokon, a vármegyeház nagytermében rend­
kívüli közgyűlést tart.

Vasár- és ünnepnap a község1- 
házán. A megyeházán, valamint a főszolga­
bírói hivatalokban a vármegyén vasár- és ün­
nepnapokon hivatal nincs, csupán egy tisztvi­
selő tart inspekciót, hogy a netalán megjelenő 
feleknek felvilágosítással szolgáljon. Mi ré­
szünkről teljesen helyeseljük, hogy az uiinep- 
és vasárnap a pihenés napja legyen, a bet hat 
napján mindenki elvégezheti hivatalos dolgát a 
hatóságoknál. A vármegye községeiben az ün­
nep- és vasárnap sohasem volt immkaszünet, 
mert 8 11 óráig ép úgy dolgoztak, mint ren­

des köznapokon. Egy esetből kifolyólag dr. 
Nagy Ottó járásunk főszolgabírója leirt a köz­
ségi elöljárósághoz, hogy a képviselőtestület 
szabályrendeletben kimondhatja, hogy vasár- és 
ünnepnapon a községházán hivatalos órák nem 
lesznek, de egy tisztviselő tartozik inspekciót 
tartani. Addig is, inig Kunszentmárton község 
erre vonatkozólag határoz, a hivatalos órák 
8- 11 óráig tartatnak. Részünkről a legmele­
gebben pártoljuk főszolgabiiőnk leiratát, hogy 
vasárnap és ünnepnap ileesik a felek, de a 
tisztviselők is pihenjenek. Megérdemlik azok az 
emberek, kik egész héten 8 12-ig és délután
2 5-ig dolgoznak, hogy egy szabad napjok 
legyen. Hány tisztviselő van Kunszentmárton- 
ban, kik vasárnapon szentbeszédet es szent­
misét óhajtanának hallgatni. Fs mindezt nem 

i lehet megtenni, mert a községházánál épen ak­
kor van a hivatalos óra. Most van épen a köz­
ségi szabályrendelet tárgyalása, képviselő urak, 
adjuk oda tisztviselőinknek a vasár- és ünnep­
napot szabad napnak.

Uj segédtanfelügyelő, A vnliás- 
és közoktatssügyi miniszter Kóródy Ferenc
Szélién vármegyei segéd tanfelügyelőt a jász-
nagykunszolnokmegyei kir. tanfeliigyelőségliez 
eddigi minőségben áthelyezte.

Utazás az orvos körül. Mester- 
szállás több mint 3 év óta orvos nélkül van. j 
! írnek okát abban kell keresni, hogy Mester- j 
szállás bár az utóbbi időben szépen fejlő­
dik még mindig nem kelti fel a látogató­
ban a községi színezetet A házak szét vannak 
szórva, lakosai inkább a tanyakon laknak, mint 
benn a községben, hová csak ünnep- és va­
sárnap látogatnak be szentmisére és a község­
belieket meglátogatni. í:z az oka annak, hogy 
senki sem akar Mesterszállására orvosnak menni, 
Mostanában hirdették ki talán tizedszer a pá­
lyázatot. Ígérnek az orvosnak 1600 korona fize­
tést, öt szobából és mellékhelyiségekből álló 
úri lakást, távolsági dijak helyett 800 koiona 
átalányt, látogatási díjban nappal I koronát, éj­
jel 2 koronát, jogot kézigyógyszertár felállítá­
sára, megtérítik a költözködés! költséget, az ér­
deklődőkért kocsit küldenek n mezőtúri vagy a 
tiszaföldvári állomásra. És erre a fényes aján­
latra még mindig nem akadt vállalkozó. Petiig 
orvosaink panaszkodnak, hogy a községek nem 
méltányolják fáradozásaikat. Mesterszállás meg­
mutatta, hogy nem benne, hanem az orvosok­
ban van a baj, kik nem akarnak vidéki kis 
községekbe menni lakni, hol kevesebb a szó­
rakozás, bár a jövedelem több, mint nagy vá­
rosokban, Kiváncsiak vagyunk, hogy Mester- 
szállás legutóbbi fényes ajánlatára vajon hány 
pályázó akad ?

— Az ifjúság mulatsága. Tegnap, 
szombaton este 'zajlott le a fiatalság táncmulat­
sága a Körös Szállóban. Mai számunkban meg 
nem Írhatunk e mulatság K*lolyasáról, de liisz- 

i szák hogy az várakozáson felül sikerült. Nagy 
1 érdeklődés volt az egész kornyéken a fiatalság 
; ezen táncestéivé iránt és ha az érdeklődés nem 
i csappant, úgy a mulatság ugy erkölcsileg, mint 
j anyagilag fényesen sikerüli. Az ifjak éjiéikor 
: alkalmi lapod is adtak ki Farsang címmel, 

mely nagyban hozzájárult a ilioz, hogy a tiata- 
lók mulatsága a legsikerültebb legyen ezen a 
farsangon. jövő számum bau részletesén fog­
lalkozunk a fiatalok által rendezett mulatsággal.

Tisztujitás. A, iparos ifjak önképző 
egylete az elmúlt hétfőn tartotta meg rendes 
évi közgyűlését, mely alkalommal a tiszUij.tast 
a következőképen alakította meg. Diszelnoknek 
dr. Barna Domokost válás tották meg. l inók 
lett egyhangúlag Márkus Gmila, alelttök Gulyás 
Mihály, pénztáros Kovács Peter, I. jegyző Flór- 
páesi Imre, II. jegyző l.ajo Janos, pénztári el­
lenőrök Kiró Dezső, Szepesi István, konyvtai - 
mik Gulyás Sándor, titkár Gál István.

__r Jásznagykunszolnokmegyei
Temetkezési Egyletnek már 8500 tagja 
vau. Az egyletbe lehál meg 1500 tag vehető 
IVI mivel a tagok maximális leiszama 10.000. 
Minthogy az 1500 tag előreláthatólag igen ro- íid idő*alatt belép, saját érdekében iparkodjék 
mindenki tagul magát mielőbb feWetelni ebl e 
a humánus egyesületbe. Ha a létszám k. lesz 
csak az elhalálozások aranyában vesznek fel ti) 
tagokat, ele akkor is elsősorban az elhalt egyen 
családjának tagjait illeti az elsőség.

Vásár. A február havi vásárunk 
sokkal jobb volt, minta novemberi. Az isigaz, 
hogy november hónapban nemcsak Kunszent- 
márton, de az egész környék le volt zárva a 
száj- és körömfájás miatt, Így csak lovat lehe­
tett felhajtani. Az időjárás is kedvezett mostani 
vásárunknak. Szép, napsugaras, hideg vasárnap 
köszöntött ránk folyó hó 12-én és ebben a 
jó időben az emberek mintha hamarabb 
kötötték volna meg az alkut, mint máskor. A 
vásárra felhajtatott: ló 1204, szarvasmarha 496, 
juh 308, sertés 215 darab. Ebből elkelt ló 
199, szarvasmarha 384, juh 54 és sertés 71 
darab.

Felhívás. A községi elöljáróság fel­
hívja mindazok, akik a folyó 1911. évii. negye­
déről vagy megelőző időkről állami adóval, orsz. 
betegápolási pótadóval, hadmentességi díjjal, 
fegyveradóval, vizszabályozási költséggel, keres­
kedelmi és iparkamarai illetékkel, bélyeg - jog­
illetékkel, megyei útadóval, községi adóval, ké- 

I ményadóval, községi közmunkával vagy bárini- 
! nenüi állami, megyei, községi vagy más köz- 
I tartozásokkal hátralékban vannak, hogy hátra­

lékaikat február hó lö-ától számított 8 nap 
i alatt okvetlenül befizessék, mert elleneseiben 
I tartozásuk végrehajtás utján fog behajtatni.

A Községi Kör bálja saját he- 
i lyiségében folyó hó 27-éti, hétfőn lesz meg­

tartva.
Egy év alatt öt gyermek. A

j most lefolyt népszámlálás sok mulatságos epi- 
i zóddal szolgált. Tiszavárkouy községben egy 
j menyecske a népszámláló biztos kérdésére azt 
j adta elő, hogy a múlt esztendőben öt gyer- 
• nieke született. A biztos uam akart hitelt adni 

a fülének, mire aztán a menyecske bevezette a 
j másik szobába. Itt vannak mondja a 
! menyecske. Pistike, Józsika és Gáborka már 

esztendősek, születtek tavaly, január 3-ikán, 
Mariska és Erzsiké pedig ez előtt két héttel, 
épen karácsonyra. A biztos mit tehetett
volna egyebet kiállította a népszámlálási la­
pokat az egy anyától egy év alatt világra ho­
zott öt gyermekről. De azért nagyon csóválta 
a fejéi, mikor eltávozott.

Eljegyzés. Döme Sándor szelevéuyi 
gazdálkodó f. hó 16-án tartotta eljegyzését 
Bacsó Juliskával Szentesen.

Csalás. Az idén a takarmány répa­
mag ára örvendetes módon igen jutányos, 
úgyszólván a tavalyi áraknak harmadrészéért kap­
ható a legmegbízhatóbb minőségben is. Dacára 
ennek, mint értesülünk, sok ismételadó 
vidéki’ kereskedőnek Morvaországból, Bisenzből 
szállítanak csekély értékű répamagot. Köztudo­
mású, hogy ott Oroszországból került esirakep- . 
teleti maggal keverik a jó csiraképes répamagot 
és ezen keveréket eladják kereskedőknek, kik 
ugy látszik nem ismerik e dolgot. Akik tehát 
meg akarják magukat kímélni a későbbi nagy 
kellemetlenségektől, saját érdekükben cselek­
szenek, ha a neki Bisenzből szállított rcjiama- 
got, mielőtt elhasználnák, alapos csírázást próbá­
nak vetik alá.

.Rosszul járt betörő. Bállá István 
szabó iparos f. hó 12-én vasárnap a vasaiba 
ment családjával, hogy a télen készített ruha­
neműit eladja. Míg ő javában alkudozott vevői­
vel, nem gondolta, hogy azalatt hívatlan vem eg 
teszi tiszteletét házában, hogy oszszerakott tú­
léred emlékül magával vigye. A hívatlan ven­
dégnek nem kellett az ajtó. hanem betör e az 
ablakot és bemászott a szobába. Elkezdett ku­
tatni, hogy hol lehet a pénz. Os-ze-visszahanyt 
mindent, az ágyakat szétbontotta, a sublót es 
szekrény minden fiókját kinyitotta, de pénz 
sehol sem talált. Mikor már teljesen lellorgatta 
az egész szobát, elkeseredéseben mi telhetett 
tőlcf összepakolt egy öltözet férfim hal cs han mi 
női selyemknedőt azután, minták, legjobbat 
végezte dolgát, odébb állt. A pénzt azért nem 
találta meg a tolvaj, mert az ügyes Balia a mes­
tergerendára tette fel, gondolván, hogy ott jobb 
helyen van. Rendőrségünk nyomozza a betörőt.

A betekincsi gőzmalom lül i 
évi február elsejétől kezdve 100 kilogramm őr­
leményből hat kilogramm vámot vesz.



Tüzek. Az elmúlt héten két tűz is 
vott Kunszentmártonban, szerencsére jelentékte­
lenek, nagy kár egyiknél sem történt. Folyó hó 
15-én, a déli órákban a vasúti állomási főnök 
konyhájában támadt tűz, mely elhamvasztotta a 
konyhában levő élelmiszereket és ruhanemüe- 
ket. A tüzet hamarosan elfojtották. A másik 
tiiz ugyancsak 15-én, este hat órakor támadt. A 
Tóth Károly és Dénes házának udvarán levő 
góré kigyuladt, melyről a tűz hamar átment az 
istállóépületre. Szerencsére sem a góréban, sem 
pedig az istállóban nem volt semmi. Egy jó 
óra hosszáig tartott, mig a tüzet lokalizálni 
bírták. Az épületek biztosítva nem voltak.

Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban február 11 -tői február 18-ig 
születtek: Magyar István, Kis Ilona, Kis András, 
Szabó Imre, Kollár Rozália, Ficsor József, S. 
Tóth István. - Házasságot kötöttek : Devánszki 
Ignác Halla Máriával, Devánszki Gáspár Andra- 
csik Ilonával, Gránicz János Kovács Máriával, 
Kis Péter Pál Samu Erzsébet Teréziával, Ga- 
ráz András K. Molnár Veronkával, Molnár Elek 
Sulyák Júliával, józsa Antal Talmácsi Annával.

Elhaltak: özv. Dávid Péterné Rácz Mária 
77 éves, Szirom József 46 éves, Barna János 
5 éves, Bállá Margit 10 hónapos, K. Kissi Ju­
liánná 8 hónapos, Berta István 5 hónapos, Ka­
tona István 57 éves, Huszár Mária 5 hónapos, 
Füzesi Sándor 39 éves, Bállá József 1 hónapos, 
Antal Margit 22 hónapos korában.

Piaci árak.
Búza 
Rozs 
Árpa 
T enger i 
Zab .

10.30—10.35.
6.30—6.40.
6.70—6.80.
4.80—4.90.
7.10—7.20.

I Karsai Ferenc
jj kovács mester
I! Kunszentmárton, régi posta-utca
jj Készít minden fajtájú hintákat és 
jj féderes kocsikat.
jj Több évi, nagyobb kocsigyárakban 
jj szerzett tapasztalatai folytán ajánlja magát 
•: uraságok és magánosok figyelmébe.

JAVÍTÁSOKAT elfogad.
jj Úgyszintén elvállal mindenféle gazdasági 
•; szerszámok készítését is.
jj Hívásra bárhol meg je len.
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Ne vegyen mást
•• ••

KÖHÖGÉS
ellen, mint

KAlSER-féle

Mell-Karamellát
a három fenyő védjegygyei.

Biztosan enyhítő, kö h ö g é s elleni 
b o n b o u o k.

SQOÍ) kftszönő- és hálalevél or- 
JtzUw vosoktól. és magánosoktól.
Csomagonként 20 és 40 fillérért
kapható Kunszentmárton és környéke 

részére

Lukács Andor
gyógyszertárában. Piac-tér.

Kunszentmártoni Újság 1911 február 19.

Bükjei szoknya,
Messze a nagy erdőn, Régen volt,

az idény három legnagyobb hatású énekszámai. Q Ír aw am a kvÁ 
Kaphatók magyar gyártmányú hanglemezekben 0 ftUI UllClui L

DÉVAI JENŐ
óra és ékszerüzletében, Kunszentmárton, (Főtér.)

E tiszta, legjobb magyar gyártmányú lemezeket az olcsó árban hirdetett 
silány külföldi gyártmányú lemezekkel ne tessék össze téveszteni.

Tölcsér nélküli és tölcséres gramofonok a legolcsóbb 
jj—t/i áron kaphatók.

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs háziszer a Dr. BOROVSZKV-féle

.1

mely városunk piacán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában sósborszesz felülmúlha­
tatlan háziszer gümőkóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá minden meghűlés 
okozta bajok, mint rheuma, köszvény, csuz, Ischias, izületi lob és zsábában szenvedők, végül égési 

és fagyási sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőtlenítő és testóvő háziszer. 
Kapható 1.20, 2.— és 2.50 K.-ás üvegekben. — Készítik

Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. Budapest, II. kér., Fő-utca 77/c. szám.

Kunszentmártonban kapható LllkÁCS AfldOf §yO§ySZCfCSZtlCl Piac-itér.

hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 
egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban

Cf í IflÄf kizárólagos varrógép és kerékpár 
Lf 1 UJJÚI raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utca, az ipartestülettel szemben 6 évi
jótállás mellett,

BMT Kényelmes havi és heti részletfizetés. TÉQ

Előszobák, konyhák és 
folyosók kikövezéséhez

legolcsóbb, legtartósabb, leg­
szebb és legpraktikusabbak a

cement és mozaiklapok
több színben és alakban. Saját készítményem, nem gyári munka.

Ifj. Tomonyiczka József
Kunszentmárton, Újvilág- (Tóth Károly-féle) utca 1396. szám.

MT Cement elárusitás. 38

F'yom.To't Wolf Dezső hc.nyvRyomdiPában l'unszertirdrion.


